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Átlátható pártalapítványokat! 

 

 

Főbb javaslataink: 

 

 A pártalapítványokat gazdasági és  számviteli  szempontból a pártokkal azonos módon kell 

ellenőrizni 

 A  politikai  alapítványok  valóban  csak  oktatási,  ismeretterjesztő,  tudományos,  kutatási 

munkát végezzenek 

 A pártalapítványok évente részletesen tegyék közzé támogatóik nevét, s azt, hogy a befolyó 

összegekből milyen célokra költöttek.  

 A pártalapítványok politikai célokat szolgáló cégeket ne hozhassanak létre 

 Politikai  párt  csak  politikai  alapítványt  hozhasson  létre,  civil  státuszú  intézményt  ne 

működtethessen 

 Fel kell számolni a pártok költségeit átvállaló alapítványokat 

 

 

A magyarországi pártok alapítványainak rendszere áttekinthetetlen. A különböző 

politikai  erők  jelenleg  a  Polgári  törvénykönyv  szabályai  szerint, 

magánalapítványként  működő  intézményeket  és  különleges  státuszú  politikai 

alapítványokat egyaránt  létrehozhatnak. Előbbiek a  törvény előtt semmiben sem 

különböznek a magánszemélyek vagy vállalatok által  létrehozott alapítványoktól, 

és a pártok is korlátlan számban működtethetik őket. Utóbbiak állami támogatásra 

jogosult szervezetek, amelyekből egyet‐egyet – német mintára ‐ az egyszázalékos 

küszöb fölé  jutott pártok hozhatnak  létre. Míg a magánalapítványok esetében az 
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indokolatlan  civil  státusz,  úgy  utóbbiaknál  a  kampányfinanszírozásban  játszott 

tisztázatlan szerepük jelent problémát.  

 

POLITIKAI ALAPÍTVÁNYOK MAGYARORSZÁGON 
 

Párt  Alapítvány 

MSZP  Táncsics Mihály Alapítvány 

Fidesz  Polgári Magyarországért Alapítvány 

KDNP  Barankovics István Alapítvány 

SZDSZ  Szabó Miklós Alapítvány 

MDF  Antall József Alapítvány 

MIÉP‐Jobbik A Harmadik Út*  (szervezés alatt) 

 
* E párt csak egy 2008‐as törvénymódosítással vált jogosulttá ilyen alapítványra 

 

A  politikai  alapítványok  az  elmúlt  években  a  magyar  közélet  meghatározó 

tényezőivé  váltak.  A  kezdettől  fogva  ismert  alkotmányossági  aggályokról  egy 

indítvány  alapján  az  Alkotmánybíróság  már  határozott,  így  2008  óta  nem  a 

frakcióalapításhoz,  hanem  az  egyszázalékos  szavazatküszöb  átlépéséhez  van 

kötve  létrehozásuk  joga.  A  politikai  alapítványoknak  a  tevékenységüket 

szabályozó  2003‐as  törvény  szerint  tudományos,  ismeretterjesztő,  kutatási, 

oktatási  célt  kell  szolgálniuk.  A  valóságban  azonban  a  pártstruktúra  egy‐egy 

kiszervezett egységeként működnek, és a nekik járó állami támogatáson keresztül 

anyapártjuk költési mozgásterét növelik. A pártok állami támogatására jutó évi kb. 

2,5 milliárd forintos összeget így a politikai alapítványaiknak járó támogatás évi kb. 

1 milliárd forinttal növeli.  

 

A politikai alapítványok ellenőrzése már ma is hasonlatos a pártok felett gyakorolt 

kontrollhoz,  ez  azonban  nem  elegendő.  Pontosan  megegyező  szigorra  van 

szükség,  különös  tekintettel  arra,  állami  támogatásból  működnek  és 

tevékenységüket egy‐egy politikai párt stratégiája és érdekei mentén végzik. Egy 
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megalkotandó,  új  szabályozási  környezet  célja  éppen  az  lehet,  hogy  a  politikai 

alapítványok  valóban  csak  oktatási,  ismeretterjesztő,  tudományos,  kutatási 

munkát végezzenek, vagyis azt, amire a központi költségvetési támogatást kapják. 

Ellenőrzésükben  a  nyilvánosságnak  kell  nagyobb  szerepet  kapnia,  ezért  ideális 

változás lenne, ha évente részletesen közzétennék támogatóik nevét, s azt, hogy a 

befolyó  összegekből  milyen  célokra  költöttek.  Korlátozni  szükséges  a 

pártalapítványok gazdálkodását úgy  is, hogy politikai célokat szolgáló cégeket ne 

hozhassanak létre. 

 

Szüntessük meg a pártok „civil” alapítványait!  

 

A Polgári  törvénykönyv magánalapítványokra vonatkozó  rendelkezései a politikai 

életben  aligha  érvényesíthetők. A  törvény  szerint  ugyanis  a magánalapítvány  és 

vagyona  elkülönül  az  alapítótól,  s  az  csak  közvetve  (például  a  kuratórium 

összeállításán keresztül) gyakorol rá hatást, napi döntéseiben nem irányíthatja. Az 

eddigi magyar tapasztalatok szerint a pártok vezetése akár a legapróbb részletekig 

hatást  gyakorol  a  hozzájuk  kötődő  alapítványok  működésére.  Ezért  érdemes 

megfontolni,  hogy  politikai  párt  csak  politikai  alapítványt  hozhasson  létre,  civil 

státuszú intézményt ne működtethessen.  

 

Ha mégis megmaradnak a pártok magánalapítványai, ezek közül meg kell szüntetni 

az  ún.  „bankszámla‐alapítványokat”,  melyek  a  kampányfinanszírozás  rejtett 

csatornáiként  szolgálnak,  s  elrejtik  a  pártok  –  akár  bel‐,  akár  külföldi  – 

támogatóinak  nevét.  Szintén  felszámolásra  kell  kerülniük  a  pártok  költségeit 

átvállaló  alapítványoknak,  mert  működésük  torzítja  a  politikai  szervezetek 

gazdasági mérlegeit, és a jövőben megnehezítenék a kampányszámla bevezetését 

és  hatékonyságát  is.  Gondoskodni  kell  arról,  hogy  olyan  magánalapítványok, 

amelyeket valamely párttal szimpatizáló magánszemélyek hoztak  létre (tehát  jogi 

értelemben nincs közük a párthoz) ne vehessék át ezeket a szerepeket. 


